

# 美国驻古巴使馆恢复移民签证服务

美国驻古巴大使馆4日完全恢复古巴公民赴美移民签证服务。分析人士认为,美国此举是为遏制大批非法移民偷渡美国,不代表两国关系转暖。

美国2017年以美驻古外交人员遭到“声波攻击”为由,撤回绝大多数驻古外交官,基本停办签证服务。办理赴美移民签证的古巴人不得不自费前往圭亚那等第三国递交申请。按照路透社说法,许多古巴人根本承担不起这笔开销。

按照美古两国多年前达成的协议,美国每年向古巴公民发放大约2万张移民签证。

由于签证服务中断,不少古巴人只能从危险的海路或陆路偷渡到美国。美国移民机构统计,2021年12月至2022年11月,超过27.7万名古巴人非法入境美国。美国海关与边境保护局数据显示,在美国南部边境拘捕的非法移民中,古巴人数量仅次于墨西哥人。

美国与古巴近期开展几次关于移民的高级别会谈。美驻古使馆去年5月恢复部分签证服务,去年9月宣布将于今年年初完全恢复移民签证和领事服务。不过旅游签证等非移民签证服务依然未恢复。

古巴外交部副部长卡洛斯·费尔南德斯·德科西奥4日在社交媒体推特上说,美国要想阻断非法移民潮,必须取消“让古巴人日子不好过”的经济封锁。

美国佛罗里达国际大学古巴问题专家豪尔赫·杜安尼说,最近美古之间的对话仅限于移民事宜,没有迹象显示两国关系变暖。

杜安尼说,拜登政府试图调整对古巴外交政策,在特朗普政府的“极限施压”与奥巴马政府的“重归于好”政策之间寻找“一条中间路径”,“但目前,美国对古政策的改变微乎其微”。

王宏彬(新华社专特稿)

# 亚马逊 扩大裁员规模 至1.8万人以上

【新华社微特稿】美国亚马逊公司首席执行官安迪·贾西4日在一份致员工的公开信中说,目前裁员规模将扩大到超过1.8万个岗位,作为先前公布裁员计划的一部分。这一数字比消息人士此前披露的裁员人数高不少。

贾西在公开信中说,亚马逊将从1月18日起就裁员决策进行沟通,包括“亚马逊生鲜”“亚马逊无人超市”在内的实体店和人力资源业务板块受裁员影响最重。

据路透社报道,亚马逊公司员工约30万人,裁员规模增至1.8万以上,意味着至少6%的员工将被迫走人。美联社评述说,这是亚马逊迄今规模最大的裁员计划。

贾西说,制定年度计划“愈发困难”,因为“经济不稳定而且我们过去几年招聘速度太快”。

如果算上仓库员工,亚马逊公司员工总数超过150万,在美国是仅次于沃尔玛的第二大私营雇主。随着通货膨胀率飙升,企业和消费者削减开支,亚马逊已经做好增速可能放缓的准备。过去一年,亚马逊股价腰斩。

亚马逊去年11月开始裁员。一名消息人士当时告诉路透社,裁员规模将达1万人。

亚马逊不久前还通过翻倍基本薪资上限以加大力度吸引人才,如今宣布扩大裁员规模,政策上的调整引发市场和舆论关注。

受通货膨胀和经济形势不佳影响,美国技术企业近来出现裁员潮。脸书母公司“元”去年11月宣布,计划裁员逾1.1万人,约占员工总数的13%。

(陈丹)

# 美联储会议纪要 显示其短期内不降息

【新华社华盛顿1月4日电(记者 许缘)】美国联邦储备委员会4日公布的2022年12月货币政策会议纪要显示,美联储官员重申降低通胀的决心,警告市场不要低估其将在一段时间内维持高利率的意愿。

美联储2022年12月13日至14日召开去年最后一次货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间上调50个基点到4.25%至4.5%之间。会议纪要显示,针对外界普遍预计美联储可能结束加息甚至降息的乐观情绪,美联储官员担心这将加大美联储为经济降温的难度,破坏抑制通胀的努力。而随着近几个月美国物价涨幅放缓,持类似观点的比例正在增加。

美联储官员指出,由于货币政策在金融环境中发挥重要作用,因此当金融环境出现“毫无根据的宽松”,尤其是这种宽松是由公众对美联储将如何应对新数据产生误解所引起时,美联储恢复价格稳定的努力将面临更加复杂的局面。

美联储官员一致认为,随着供应链瓶颈缓解,去年10月和11月通胀涨幅出现回落。但他们同时强调,需要更多依据才能确信通胀正“持续下行”。因此,美联储愿意冒着失业率上升和经济增长放缓的风险,将通胀率拉回2%的长期目标。

芝加哥商品交易所一项跟踪数据显示,会议纪要公布后,市场预计美联储将在下次会议上加息25个基点的可能性约为72%。同时,联邦基金利率将在今年6月达到5%左右的峰值。

美联储将于1月31日至2月1日召开2023年第一次货币政策会议。

# 德国研究机构称欧洲奥得河生态没有恢复迹象

【新华社柏林1月4日电(记者 杜哲宇)】德国莱布尼茨淡水生态学与内陆渔业研究所近日发布新闻报告称,研究人员在奥得河中游河段的科学捕捞结果显示,经历2022年夏季鱼类死亡的“生态灾难”后,奥得河生态没有恢复迹象,重要鱼类物种几乎消失。

此次科学捕捞由莱布尼茨淡水生态学与内陆渔业研究所的研究人员带领团队进行。团队去年年底在该河中游约37公里的河段布网12次,捕获的鱼在船上按种类和性别进行识别、称重和测量,之后被放归。此次捕捞结果显示,捕获的鱼量只有前几年平均水平的一半,赤梢鱼等代表该河流生态系统的典型物种几乎完全消失,贻贝和蜗牛数量也大大减少。

研究人员还测量发现,奥得河水的含盐量仍然明显过高,并且盐排放的情况持续未减。研究人员担心,随着气温上升,灾难可能重演,并危及剩余生物种群。

奥得河发源于捷克,其中一段为波兰与德国的界河,最终流入波罗的海。2022年8月,奥得河德波河段出现大量死鱼,据德国专家组去年9月底发布的调查报告,这是一场人为生态灾难,盐排放是鱼类死亡的原因,奥得河的高盐含量与其他因素一起导致了危害鱼类的咸水藻类的大量繁殖。

# 丹麦:移动支付成主流 银行全年无劫案

【新华社微特稿】丹麦2022年全年无银行抢劫案发生,可谓多年来首次,主要原因是丹麦人已极少使用现金。不过,网络诈骗成为更常见的犯罪行为。

据美联社4日报道,丹麦银行职工工会发布声明,对上述消息表示欢迎。声明说,每当有抢劫案发生,受关联银行职员总会不可避免地承受极大压力。

随着移动支付普及,现金在丹麦人日常生活中几乎绝迹,银行抢劫案数量近年来持续下降。根据丹麦银行业行业机构“丹麦金融协会”报告,2021年全国仅发生一起银行抢劫案,而2000年记录的银行抢劫案有221起。

美国有线电视新闻网援引该协会负责人米凯尔·

布斯克-耶普森的话报道,1991年丹麦有219个银行网点处理现金业务;2021年,这类银行网点已降至56个;目前约800个银行网点中仅有20个处理存取款业务。

丹麦现有约2000台自动取款机,多数人使用取款机取现金。罪犯起初把作案目标从银行转移至自动取款机。这类案件2016年达到峰值,全国共发生18起。而随着监控技术和其他安保技术改进,这类犯罪最终匿迹。

随着移动支付盛行,丹麦人现金取款次数持续减少,近六年来每年减少四分之三。丹麦金融协会警告,犯罪分子已将作案场地转移至网络平台且相当活跃。

(袁原)

# 日本“大间金枪鱼” 连续11年赢得新年首拍最高价



1月5日,厨师在日本东京表参道一家餐馆向媒体展示最高价金枪鱼的鱼肉。

日本东京丰洲市场5日迎来今年首场金枪鱼竞拍交易,一尾来自青森县大间港的蓝鳍金枪鱼以3604万日元(1美元约合132日元)价格成交,创下当天最高竞拍价。这也是“大间金枪鱼”连续11年赢得新年首拍最高价。

新华社记者 张笑宇 摄